

黃大仙區撲滅罪行委員會、黃大仙區防火委員會及
黃大仙區青年活動委員會、黃大仙區文娛協會、黃大仙區康樂體育會、
黃大仙兒童合唱團及黃大仙區健康安全城市
2012-2013 年的工作進度報告

目的

本文件旨在向議員報告黃大仙區撲滅罪行委員會、黃大仙區防火委員會、黃大仙區青年活動委員會、黃大仙區文娛協會、黃大仙區康樂體育會、黃大仙兒童合唱團及黃大仙區健康安全城市於 2012-2013 年度的工作進度。

背景

2. 黃大仙區議會每年均撥款給多個與黃大仙區議會及與黃大仙民政事務處有密切聯繫的委員會及主要地區團體，資助他們籌辦各項大型的社區參與活動。這些委員會和主要地區團體包括黃大仙區撲滅罪行委員會、黃大仙區防火委員會、黃大仙區青年活動委員會、黃大仙區文娛協會、黃大仙區康樂體育會、黃大仙兒童合唱團及黃大仙區健康安全城市。

2012-2013 年度工作進度

3. 於 2012-2013 年度，上述的委員會和主要地區團體總共獲得黃大仙區議會撥出約 4,420,000 元的資助款額，佔黃大仙區議會全年撥款額約百分之廿三。有關委員會和主要地區團體的工作進度報告載於附件一至附件七。

文件提交

4. 本文件將提交黃大仙區議會二零一三年三月十二日第九次會議，供議員備悉。

黃大仙區議會秘書處
二零一三年三月

檔案編號：WTSDC 13-5/5/53

黃大仙區撲滅罪行委員會
2012-2013 年度活動報告

2012-2013 年度活動

黃大仙區撲滅罪行委員會於本年度舉辦十二項活動，其中第(一)至(八)項活動是由黃大仙區議會資助合共約港幣 349,900 元。

<u>活動名稱</u>	<u>舉辦日期</u>
(一) 黃大仙智 Net e 一代	2012 年 7 月 7 日
(二) 訂制滅罪訊息宣傳品	2012 年 7 月至 2013 年 1 月
(三) 少訊小棟樑發展計劃	2012 年 10 月至 2013 年 7 月
(四) 2012 年黃大仙區滅罪大使晚會	2012 年 11 月 16 日
(五) 『家家友凝~家社融和計劃 2012』 系列之一 ■ 「照片傳關愛」感人家社故事集	2012 年 10 月至 2013 年月
(六) Justness Action 正義起動—滅罪 推廣計劃	2012 年 10 月至 2013 年 1 月
(七) 飛躍成長計劃 2012	2012 年 10 月至 2013 年 1 月
(八) 『家家友凝~家社融和計劃 2012』 系列之二 ■ 友凝大使嘉許禮暨社區教育展	2013 年 1 月 6 日
(九) 黃仙區師友伴成長計劃	2012 年 7 月至 2013 年
(十) 齊滅罪街霸三人籃球賽	2012 年 10 月 28 日
(十一) 長者及少訊滅罪大使計劃	2012 年 5 月 26 日
(十二) 「論壇劇場-甦·省」	2012 年 10 月至 2013 年 1 月

成果及展望

2. 黃大仙區居民對委員會的活動大為支持。其中與社福機構合辦的「家家友鄰~家社融和計劃 2012」更有約 5,000 多人次出席活動。根據黃大仙警區的報告，區內的騙案成功率下跌，相信是與整體加強宣傳有關。

3. 黃大仙區撲滅罪行委員會將會繼續配合撲滅罪行委員會訂定的活動主題，聽取地方意見以製定切合黃大仙人口特色的滅罪推廣活動。委員會初步構思開發一個與推廣滅罪訊息的手機應用程式，藉此以更快及更有效的方法向市民提供防止罪案資訊。

黃大仙區撲滅罪行委員會

二零一三年三月

黃大仙區防火委員會
2012-2013 年度工作報告

黃大仙區防火委員會(下稱防火會)於 2012-2013 年度獲得區議會撥款 \$200,000 舉辦防火安全活動，防火會透過「宣傳活動工作小組」及「教育工作小組」，合共舉辦下列 6 個活動：

(I) 教育工作小組

A. 黃大仙區「安全小社區」2012

防火會與黃大仙區健康安全城市於本年度首次合辦「黃大仙區『安全小社區』2012」，於 2012 年 7 月至 12 月舉行，內容包括「安全小社區比賽」、於 10 月舉行的「自動體外心臟去纖維性顫動器及培訓課程」(AED)、於 11 月舉行的「無障礙通道計劃」及「樓宇消防安全」講座，以及於 12 月 15 日舉行的「黃大仙區「安全小社區」頒獎典禮暨推廣心臟去顫法嘉年華」。

B. 參觀消防設施

於 2013 年 1 月 10 日防火會委員與黃大仙區消防安全大使參觀位於昂船洲的消防潛水基地，進一步了解消防處的工作及其運作。

C. 火警演習

活動小組分別於 2012 年 10 月 19 日與香港聾人協進會、於 2012 年 11 月 27 日與喬色園主辦可聚耆英地區中心及於 2013 年 2 月 22 日與彩雲二邨明麗樓合辦火警演習，讓傷殘人士、長者和居民認識火警時逃生的要訣及加強防火意識。

(II) 宣傳活動工作小組

D. 重陽節防止山火宣傳活動

每年重陽節當日，防火會委員均會聯同黃大仙區消防安全大使到鑽石山墳場派發宣傳單張，提醒掃墓人士小心山火，使黃大仙區繼續保持重陽節零山火的紀錄。

E. 黃大仙消防局開放日暨防火安全嘉年華

上述活動於 2013 年 1 月 20 日假黃大仙消防局舉行，內容包括消防人員拯救示範、參觀宣傳教育巴士、消防和救護設備展覽、攤位遊戲及舞台表演等，居民踴躍參與，參加人次共 6,500 人。

F. 工廠大廈冬防宣傳活動

防火會與黃大仙民政事務處和消防處於 2012 年 11 月 21 日及 22 日合辦「工廠大廈冬防宣傳」，探訪了新蒲崗區多座工廠大廈，提醒廠戶注意防火。

成果及展望

2. 在 2012-2013 年度，防火會首次與黃大仙區健康安全城市合辦「黃大仙安全小社區 2012」及積極推廣心臟去顫器的使用和培訓課程，並與香港聾人協進會合辦防火演習，善用黃大仙區議會的資助，匯聚區內社福團體的力量，推廣防火安全的訊息。防火會將繼續加強在地區上的防火宣傳工作，提高市民的防火安全意識。

黃大仙區防火委員會

二零一三年三月

黃大仙區青年活動委員會
2012-2013 年度工作進度報告

黃大仙區青年活動委員會(下稱「青年活動委員會」)於 2012-2013 年度獲黃大仙區議會撥款 \$90,000 以資助舉辦黃大仙區青年活動開幕禮。青年活動委員會並獲得香港賽馬會慈善信託基金和民政事務總署分別撥款 \$830,400 及 \$1,245,600，以資助本區學校、青年團體、非政府機構和社福團體舉辦「暑期一般活動」和「地區青年活動」(下稱「全年活動」)。

2. 青年活動委員會轄下成立了三個活動工作小組，分別為「撥款審核小組」、「宣傳及節目小組」及「青年交流計劃小組」，以審核青年活動的撥款申請；舉辦大型全區性活動、製作宣傳品包括夾紙座、告示貼、記事本及環保袋；以及甄選地區傑出青年參加全港性及海外交流活動，如「沙巴自然環境保育考察之旅」及「優秀青年選舉」。

3. 在 2012-2013 年度，青年活動委員會共舉辦下列兩項大型全區性活動：

(i) 「2012 年黃大仙區青年活動開幕暨制服團體日」

於 2012 年 7 月 8 日假慈雲山邨中央遊樂場首次舉辦「制服團體日」，匯聚全港共 11 隊制服團體一同參與步操表演，其他活動還有舞台表演及攤位遊戲等。

(ii) 「黃大仙區青年活動義工嘉許禮暨聚餐」

上述活動於 2012 年 8 月 26 日假慈雲山中心麗都軒酒家舉行，以表揚在 2012 年黃大仙區青年活動中作出貢獻的義工。

4. 本年度青年活動委員會批出 381 項「暑期一般活動」，當中包括下列的重點活動：

(i) 暑期一般活動

<u>活動名稱</u>	<u>申請團體</u>
a. 「童心·同行」義工領袖訓練計畫-- 支援讀寫障礙兒童服務 2012	明愛賽馬會黃大仙綜合服務
b. 環保再造之旅	安徒生會竹園中心
c. 關愛·愛@香港	安徒生會包威信中心
d. 我愛彩雲社區教育計劃	禮賢會彩雲綜合青少年服務中心
e. 義拾—20 小時精神復康服務之旅	中華錫安傳道會慈雲山錫安青少年 綜合服務中心

另青年活動委員會亦向民政事務總署推薦了下列四項「暑期增補活動」，以鼓勵社福團體和學校舉辦獨特而創新的地區性及跨區性活動：

(ii) 暑期增補活動

<u>活動名稱</u>	<u>申請團體</u>
a. 「清新社區-黃大仙區青少年自強及 社區抗毒綜合計劃」之「清新暑假」	<ul style="list-style-type: none">● 美差會潮浸服務聯會浸信會鳳德 青少年綜合服務● 禮賢會彩雲綜合青少年服務中心● 聖公會聖本德中學● 保良局何壽南小學● 明愛培立中學● 聖公會靜山小學
b. 「自信新一代 2012」~ 黃大仙青少 年抗毒計劃	香港遊樂場協會

- c. 齊家 · 關社 · 愛互傳
- 美差會潮浸服務聯會浸信會鳳德青少年綜合服務
 - 香港小童群益會賽馬會上環青少年綜合服務中心
 - 救世軍竹園綜合服務竹園青少年中心
 - 香港青年協會賽馬會天悅青年空間
 - 禮賢會彩雲綜合青少年服務中心
- d. Cross-Cultural “Youth Stylist” Fashion Design Project
- 明愛賽馬會黃大仙青少年綜合服務

此外，青年活動委員會並通過資助下列六項「全年活動」的申請：

(iii) 全年活動

<u>活動名稱</u>	<u>申請團體</u>
a. 黃大仙區青年康盛行動 ~ 「生命教育」社區計劃	香港遊樂場協會
b. 「藝力 GOAL 峰」共同成長計劃	香港基督教女青年會賽馬會龍翔綜合社會服務處
c. LIKE2 職場啟導同行計劃	救世軍竹園綜合服務竹園青少年中心
d. 飛躍新動力 - 青少年領袖訓練服務計劃	美差會潮浸服務聯會浸信會鳳德青少年綜合服務
e. 當生命遇上音樂 - 生命教育及共融計劃	禮賢會彩雲綜合青少年服務中心
f. WE 計劃 (WE ◦ HOME Project)	香港小童群益會賽馬會慈雲山青少年綜合服務中心

成果及展望

5. 通過黃大仙區議會、香港賽馬會慈善信託基金和民政事務總署的撥款，青年活動委員會在 2012-2013 年度成功推動學校、青少年團體和社福機構積極籌辦青年活動。在來年，青年活動委員會將會繼續與地區不同界別的團體合作，舉辦更有特色和意義的活動和計劃，推動青少年發展。

黃大仙區青年活動委員會
二零一三年三月

黃大仙區文娛協會
2012-2013 年度活動報告

2012-2013 年度活動

本會在 2012-2013 年度運用區議會預留撥款(1,370,600 元)推行共五項恆常活動計劃。此外，亦與黃大仙民政事務處及黃大仙區議會合作伙拍地區團體舉辦了三項社區參與計劃(共 1,150,000 元)，有關活動簡列如下：

	<u>活動名稱</u>	<u>舉行日期</u>
(一)	黃大仙社區藝術演出計劃-賞心悅目 星期二*	2012 年 4 月-2013 年 2 月
(二)	少年拉丁舞訓練班*	2012 年 5-12 月
(三)	2012 夏日舞得頂*	2012 年 9 月 2 日
(四)	黃大仙區慶祝國慶六十三周年升旗 典禮暨制服團體步操	2012 年 9 月 30 日
(五)	明琳朗月慶團圓*	2012 年 10 月 6 日
(六)	2012 黃大仙華燈璀璨慶回歸武術 文藝匯演	2012 年 11 月
(七)	黃大仙區送暖行動敬老粵劇欣賞會	2013 年 1 月 13-16 日
(八)	停不了的懷舊金曲夜*	2013 年 2 月 16 日

*恆常活動計劃

成果及展望

2. 上述各項活動得到社會各界的大力支持和普遍讚許，成功推動文化藝術發展之餘，也大大提升居民的社區凝聚力和歸屬感。其中，「黃大仙社區藝術演出計劃-賞心悅目星期二」致力推動文化藝術的社區普及，為文化藝術愛好者提供一展所長的表演平台，亦有效提升居民的藝術欣賞水平。「2012 夏日舞得頂」是一個集舞蹈欣賞、參與及少年舞蹈訓練班表演於一體的大型綜合舞會，藉此推廣體育舞蹈，以及提倡健康生活。「黃大仙區送暖行動敬老粵劇欣賞會」經過多年努力，已發展成為本區一個廣受歡迎的敬老活動以及傳統戲劇文化盛事。

3. 來年本會將繼續申請區議會撥款舉辦多元化的活動，努力推動文化藝術的社區普及和提升居民的社區參與精神。

黃大仙區文娛協會

二零一三年三月

黃大仙區康樂體育會
2012-2013 年度工作進度報告

黃大仙區康樂體育會(下稱康體會)於 2012-2013 年度獲黃大仙區議會撥款 645,000 元以舉辦一系列比賽、訓練班和同樂日，其中包括 6 個訓練課程、5 項比賽及 3 項大型活動，並與康樂及文化事務署(下稱康文署)合辦 5 項全區性大型活動。有關活動詳情報告如下：

A. 訓練班及活動

(i) 「黃大仙區足球隊」

康體會轄下的「黃大仙區足球隊」(足球隊)於 2012-2013 年度，共進行了 77 次訓練，並於 2011-2012 年度參與香港足球總會丙組地區足球聯賽。本年度成績彪炳，暫列丙組聯賽榜 14 隊中首位，有望於來季晉身乙組聯賽，繼續為黃大仙區爭光。

(ii) 「黃大仙區(男女子)籃球隊」

康體會「黃大仙區男子籃球隊」(男籃隊)及「黃大仙區女子籃球隊」(女籃隊)，每星期於彩虹道體育館籃球場進行 3 小時集訓，並經常參加不同賽事，如黃大仙區籃球比賽、康文盃等。男籃隊將於 2014-15 年度成為全港首支地區體育會籃球隊，獲參加香港籃球總會乙組聯賽及銀牌賽賽事資格；而女籃隊亦計劃於稍後加入籃球總會成為屬會會員。

(iii) 「黃大仙區羽毛球精英訓練班」

康體會舉辦的「羽毛球精英訓練班」(羽毛球班)，對象主要是高小學生和中學生。每星期於蒲崗村道體育館進行 2 小時集訓。2012 年年初，本會獲邀加入香港羽毛球總會成為屬會會員，可參與羽毛球總會舉辦的賽事。

(iv) 「黃大仙區射箭隊」

為善用牛池灣公園射箭場，康體會於 2011 年與康樂及文化事務署合辦「繽紛箭藝嘉年華」，並開設「初級箭藝訓練班」，培育有潛質之射手，並從中甄選 20 名優秀健兒成立「黃大仙區射箭隊」，每星期於牛池灣公園射箭場進行定期集訓。現正向香港射箭總會申請成為其屬會會員。

(v) 「黃大仙區武術隊」

康體會在區內甄選具有潛質的中學生成立了「黃大仙區武術隊」，現每星期在彩虹道體育館進行集訓，並參與武術聯會公開賽事和章別試。

B. 大型康體活動

(i) 「無界限運動同樂日」

自 2011 年起，康體會聯同黃大仙民政事務處、康文署、社會福利署、康復諮詢委員會、黃大仙區學校聯絡委員會、救世軍竹園綜合服務、香港明愛賽馬會黃大仙青少年綜合服務、黃大仙慧蘭婦女會、阿仙奴(香港)足球學校等單位協辦，並且獲得畜色園黃大仙社區建設基金、黃大仙區議會、香港黃大仙工商業聯會、中華電力有限公司等機構贊助，合辦「無界限運動同樂日」，藉此推廣社區融和普及運動風氣。

本年度的「無界限運動同樂日」於 1 月 6 日(星期日)假彩虹道體育館及遊樂場舉行，活動以「社區共融、傷健同樂」為主題，運動為平台，舉行多項球類比賽，計有「五人足球賽」、「三人籃球賽」、「女子排球賽」等。參加者無分種族、性別、年齡，積極參與競技大賽、定向比賽、攤位活動。大會當日亦安排多項精彩表演，包括輪椅太極、輪椅籃球、武術及銀樂隊表演等，觀眾反應熱烈，全日逾 2,500 人次參與。

(ii) 「黃大仙盃五人足球賽」

為了推動足球運動的長遠發展及培育未來接班人，康體會於 2012 年 11 月 18 日舉辦「黃大仙盃五人足球賽」，邀請全港 18 區小學及青苗代表隊參加。是次賽事共有 30 隊約 400 名來自不同地區球隊及校隊參加，賽事激烈。

(iii) 「黃大仙區射箭比賽」

康體會於 3 月 3 日(星期日)假牛池灣公園射箭場舉辦首屆「黃大仙區周年射箭比賽」，為黃大仙區射箭隊提供比賽觀摩的機會，並且推廣牛池灣射箭場的使用。

(iv) 與康文署合辦的全區性活動

於 2012-2013 年度，康體會與康文署合辦了「黃大仙區分齡游泳比賽」、「武術同樂日」、「黃大仙區分齡田徑比賽」、「黃大仙區除夕社交舞之夜」及「黃大仙區飛鵝山歡樂行」。

成果及展望

2. 康體會會秉持推廣普及運動，培育精英運動員和建構活力社區的宗旨，繼續舉辦各類型的康體活動，並且善用黃大仙區議會的撥款，熱心人士和社團的資助，積極發展會務。

黃大仙區康樂體育會
二零一三年三月

黃大仙兒童合唱團
2012-2013 年度活動報告

2012-2013 年度活動

黃大仙兒童合唱團於 2012-2013 年共獲得黃大仙區議會撥款 \$104,547，及齋色園黃大仙社區建設基金贊助 \$ 295,000，以舉辦下列的活動：

(一) 音樂訓練計劃(第一期)：

活動款項為 \$36,235.00，訓練計劃由 2012 年 7 月 1 日至 9 月 30 日期間進行，訓練時數共 26 小時，共有 100 名學員參加。

(二) 音樂訓練計劃(第二期)：

活動款項為 \$68,312.00，訓練計劃由 2012 年 12 月 5 日至 2013 年 2 月 28 日期間進行，訓練時數共 26 小時，共有 200 名學員參加。

(三) 其他活動：

由黃大仙兒童合唱團、黃大仙民政事務處合辦，齋色園黃大仙社區建設基金贊助的「黃兒佳音處處聞 2012 暨迎接光輝四十載」聖誕報佳音，活動款項為 \$ 295,000，活動日期為 2012 年 12 月 23 日，共有約 100 名學員參加。

成果及展望

2. 合唱團一直以來致力推動區內兒童的音樂發展，透過音樂訓練，成功啓發兒童的音樂潛能。另外，透過參與不同類型的社區活動，例如「黃大仙區國慶升旗禮」、「賞心悅目星期二」、「東頭社區中心開幕典禮」及「匯豐社區節」等，學員不但提升了個人的音樂水平，並建立了良好的品德修養及培養對社會的責任感。學員之間在互相關懷幫助之下，音樂才藝在各項表演中均得以積極的發揮。合唱團期望能夠得到黃大仙區議會的支持，繼續推動區內兒童的音樂發展。

黃大仙兒童合唱團

二零一三年三月

黃大仙區健康安全城市
2012-2013 年度工作報告

黃大仙區健康安全城市（下稱健康安全城市）於 2012-2013 年度獲黃大仙區議會撥款 510,000 元舉辦推廣「健康」、「安全」訊息的大型活動，以及參與多項國際會議和交流成功經驗，有關詳細臚列如下：

(A) 「『戒煙大贏家』無煙社區計劃」

健康安全城市和香港吸煙與健康委員會合辦「戒煙大贏家」無煙社區計劃，活動由 2012 年 4 月至 2013 年 3 月舉行，為期十一個月。透過地區宣傳及招募吸煙人士參加戒煙計劃，推廣無煙健康生活。

(B) 「『我好叻』社區健康推廣計劃 2012-2013」

健康安全城市與衛生署合辦「我好叻」社區健康推廣計劃 2012-2013，活動由 2012 年 9 月開始至 2013 年年中，透過簡介會、工作坊等向居民宣揚健康的重要。計劃包括四個主題：正視肥胖、營養標籤、健康飲食、體能活動。

(C) 「黃大仙區『安全小社區』頒獎典禮暨推廣心臟去顫法嘉年華」

健康安全城市首次與黃大仙區防火委員會及消防處合辦黃大仙區「安全小社區」2012。計劃內容包括「自動體外心臟去纖維性顫動器（AED）先導計劃」（先導計劃）、「黃大仙區『安全小社區』比賽 2012」等。其中先導計劃會資助業主立案法團、互助委員會和學校購置「自動體外心臟去纖維性顫動器」。

此外，得到消防處救護隊的協助，共舉辦了 4 次訓練課程，共有 21 所學校及 13 個法團參加，健康安全城市與黃大仙區防火委員會並於 2012 年 12 月 15 日於黃大仙廣場合辦「黃大仙區『安全小社區』頒獎典禮暨推廣心臟去顫法嘉年華」，安排救護服務、大型消防救援車及消防宣傳教育巴士展覽，提醒居民安全和防火意識。黃大仙區是全港首個推廣和資助「心臟去顫器」計劃的社區，期望這個計劃能夠推而廣之。

(D) 「黃大仙區健康安全城市資源中心啟用及會長會就職典禮暨太極嘉年華」

上述活動於 2013 年 1 月 12 日假黃大仙廣場舉行，標誌著位於東頭邨的資源中心即將落成啟用，以及第二屆會長會就職典禮，並藉此推廣太極運動。

(E) 與其他團體合辦的活動

健康安全城市經常與區內其他團體舉辦各類型的安健活動，加深長者、青年以至中小學生對香港醫療服務的認識。活動計有：

- 長期病患長者支援計劃
- 學生醫護體驗計劃
- 幼童健康大巡禮
- 「國際安全學校」認證計劃講座

(F) 『醫療文檔 2012』

健康安全城市對本區內的醫療服務非常關注。於 2009 至 2010 年邀請香港中文大學撰寫「社區診斷計劃研究報告」，以問卷和焦點小組討論形式，搜集黃大仙區醫療服務數據，加以分析，並遞交世界衛生組織，以申請確認黃大仙區為「安全社區」。其後於 2012 年 11 月 6 日，健康安全城市向黃大仙區議會提交「黃大仙區『社區診斷計劃

研究報告』進度報告—『醫療文檔 2012』』，以便向行政長官反映區內對醫療服務需求的建議，包括設立急症室、檢視現時聯網劃分、整合區內 3 間醫院等。有關文檔和建議獲得區議會的支持，並在其轄下成立工作小組跟進。

(G) 參加國際性會議、與內地及其他國家安健組織交流

健康安全城市經常出席國際性安健研討會，如 2012 年 10 月在澳洲舉行的「第五屆健康城市聯盟大會」，以及 12 月在本港舉行的「第八屆中國香港安全健康社區研討會」。此外，在 2012 年亦接待了「廣東省安全生產監督管理局」及「新加坡職安健考察團」，加強與世界各地的連繫和交流。

成果及展望

2. 隨著東頭邨的資源中心即將投入服務，健康安全城市將會更全面、更廣泛地宣傳「安全」和「健康」的訊息，並且繼續關注地區醫療的需求，結合不同團體和界別，共同推動黃大仙區成為健康安全的社區。

黃大仙區健康安全城市

二零一三年三月